
 

 

Campeche, San Francisco de Campeche, 29 de marzo de 2022. 

 

Versión Estenográfica de la Primera Sesión Ordinaria  de la 

Región Sureste del Sistema Nacional de Transparencia, realizada 

en forma presencial y virtual. 

 

Comisionada Coordinadora Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: 

Muy buenas tardes. 

 

Saludo con mucho gusto a quienes integran la Región Sureste del 

Sistema Nacional de Transparencia y, por supuesto, a todas las 

personalidades que se encuentran aquí presentes y que nos 

acompañan a esta Primera Sesión Ordinaria. 

 

Agradezco su atención y asistencia desde el estado de Campeche, y 

de manera virtual también con múltiples sedes. 

 

Saludo con gusto y respeto a las y los comisionados del INAI  que nos 

acompañan aquí también de manera presencial; al Comisionado 

Oscar Guerra, al Comisionado Francisco Acuña, y Adrián Alcalá; así 

como a la Coordinadora de los Órganos Garantes del Sistema 

Nacional de Transparencia, Luz María Mariscal. 

 

Quiero darles la bienvenida a dos nuevos Comisionados del sureste, a 

Jesús David Pineda Carpio y Marlene Marisol Gordillo Figueroa, del 

Instituto de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de 

Datos Personales del estado de Chiapas. 

 

Siendo las 12:00 horas con 55 minutos del martes 29 de marzo de 

2022, y antes de dar inicio a nuestra Sesión, le pido amablemente a la 

Secretaria de esta región, a la Comisionada Rosa Francisca Segovia 

Linares, a quien agradezco su colaboración, proceda con el pase de 

lista de asistencia y verificación del quorum reglamentario. 

 



Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: Con gusto, 

Comisionada Coordinadora. 

 

De conformidad con los términos de la convocatoria respectiva, y con 

fundamento en el artículo 61 de los Lineamientos para la 

Organización, Coordinación y Funcionamiento de las Instancias de los 

Integrantes del Sistema Nacional de Transparencia, en este momento 

y para el desahogo del punto uno del orden del día, a efecto de 

verificar la existencia de quorum legal, y para tales efectos, voy a 

llamarlos por el nombre de la entidad federativa a la cual ustedes 

pertenecen, con independencia que también habremos de tomar razón 

del nombre de cada uno de ustedes que lo representan. 

 

Daré un tiempo razonable para escuchar su respuesta, que ustedes 

tengan tiempo de activar sus micrófonos. 

 

Campeche.  

 

Maestro Néstor Cervera Cámara. 

 

Comisionado Néstor Cervera Cámara: Presente. 

 

Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: Maestra Teresa 

Dolz Ramos. 

 

Comisionada Teresa Dolz Ramos: Presente. 

 

Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: Maestra Rosa 

Francisca Segovia Linares.  

 

Presente. 

 

Chiapas. 

 

Doctor Hugo Alejandro Villar Pinto. 

 

Comisionado Hugo Alejandro Villar Pinto: Presente. 



 

Buenos días a todos. 

 

Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: Buenos días, 

Comisionado. 

 

Maestro Jesús David Pineda Carpio. 

 

Maestra Marlene Marisol Gordillo Figueroa. 

 

Comisionada Marlene Marisol Gordillo Figueroa: Presente. 

 

Gusto en saludarlos. 

 

Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: Mucho gusto, 

Comisionada. 

 

Quintana Roo. 

 

Maestro José Orlando Espinosa Rodríguez. 

 

Comisionado José Orlando Espinosa Rodríguez: Presente. 

 

Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: Licenciada Magda 

Eugenia de Jesús Lozano Ocman. 

 

Comisionada Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Presente, 

Rosi. 

 

Buenas tardes a todos. 

 

Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: Hola, Comisionada, 

buenas tardes. 

 

Licenciado José Roberto Agundis Yerena. 

 



Comisionada Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Creo que 

andaba fallando su internet, Rosi. Debe estar por acá conectado, pero 

andaba fallando. 

 

Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: Ah perfecto. 

Muchas gracias, Comisionada. 

 

Tabasco. 

 

Maestro Ricardo León Caraveo. 

 

Comisionado Ricardo León Caraveo: Presente. 

 

Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: Gracias. 

 

Doctora Patricia Ordóñez León. 

 

Licenciada Edith Yolanda Jerónimo Osorio. 

 

Comisionada Edith Yolanda Jerónimo Osorio: Presente. 

 

Saludos a todos y a todas. 

 

Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: Buenas tardes, 

Comisionada. 

 

Veracruz. 

 

Maestra Naldy Patricia Rodríguez Lagunes.  

 

Comisionada Coordinadora Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: 

Presente. 

 

Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: Maestro David 

Agustín Jiménez Rojas. 

 

Doctor José Alfredo Corona Lizárraga. 



 

Comisionado José Alfredo Corona Lizárraga: Presente. 

 

Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: Yucatán. 

 

Maestra María Gilda Segovia Chab. 

 

Doctor Aldrin Martín Briceño Conrado. 

 

Doctor Carlos Fernando Pavón Durán.  

 

Una vez dado el pase de lista, les comento que contamos con el 

quorum para sesionar, teniendo la asistencia de los representantes de 

los seis estados que conforman la Región Sureste del Sistema 

Nacional de Transparencia. 

 

Comisionada Coordinadora Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: 

Gracias, Secretaria. 

 

Al contar con quorum legal para sesionar, siendo las 12:00 horas con 

58 minutos, se declara formalmente instalada la Primera Sesión 

Ordinaria de 2022 de la Región Sureste. 

 

Continuando con el desahogo del punto dos, referente a la aprobación  

del orden del día de esta Primera Sesión Ordinaria de la Región 

Sureste, y dado que se circuló previamente en conjunto con la 

convocatoria, me permitiré omitir su lectura. 

 

Sin embargo, pregunto a las y los integrantes de esta región si alguno 

de ustedes necesita hacer uso de la voz para enlistar en asuntos 

generales. 

 

De no existir asuntos generales a tratar, solicito a la Secretaria sea tan 

amable de tomar la votación correspondiente sobre el orden del día. 

 

Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: Con gusto. 

 



Se somete a la consideración de todas y todos ustedes el orden del 

día. Solicito a ustedes de la manera más atenta, levantar la mano los 

comisionados y las comisionadas que estén a favor. 

 

Gracias. 

 

Ahora solicito que se manifiesten oralmente y levantando su mano los 

que estén en contra. 

 

Gracias. 

 

Le informo Comisionada Coordinadora, que el orden del día de esta 

Sesión ha sido aprobado por unanimidad. 

 

Es cuanto. 

 

Comisionada Coordinadora Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: 

Gracias, Secretaria. 

 

El desahogo del punto tres: Entrega del reconocimiento por su 

trayectoria y aportaciones en materia de Transparencia, acceso a la 

información y protección de datos personales a los comisionados del 

INAI Oscar Mauricio Guerra Ford y Rosendo Monterrey Chepov. 

 

Es para quienes integramos la Región Sureste, un honor rendir este 

pequeño, pero significativo y sobre todo muy sincero homenaje a estas 

dos grandes personalidades que han aportado su conocimiento, 

tiempo, esfuerzo y dedicación al Sistema Nacional de Transparencia. 

 

Antes me permito dar el uso de la voz a la Secretaria de la Región, 

quien dará lectura a la semblanza de los comisionados del INAI, Oscar 

Guerra Ford y Eugenio Monterrey Chepov. 

 

Adelante, Secretaria. 

 

Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: Con gusto, 

Coordinadora. 



 

El maestro Oscar Mauricio Guerra Ford cuenta con la licenciatura en 

economía y maestría en ciencias económicas por la Facultad de 

Economía de la Universidad Nacional Autónoma de México; además 

de un diplomado en economía, matemática y estudios de licenciatura 

en sociología por la UNAM. 

 

Profesor asociado de tiempo completo definitivo, con licencia sin goce 

de sueldo en la Facultad de Economía de la UNAM, en la cual tiene 

una experiencia de más de 38 años.  

 

Distinguido en el año 2000 con el Premio Universidad Nacional a 

Jóvenes Académicos. 

 

Ha colaborado con la columna El Arco de Cristal del Periódico El 

Universal, con 35 artículos, cuyos contenidos hacen referencia a 

temas de actualidad en materia de transparencia, acceso a la 

información, rendición de cuentas y protección de datos personales. 

Actualmente colabora con una columna en el Periódico El financiero. 

 

Participante como conferencista en más de 200 seminarios, talleres y 

congresos a nivel nacional, y 45 a nivel internacional. 

 

Ha realizado más de 23 publicaciones en libros, ensayos, memorias y 

revistas científicas sobre el tema de Transparencia y acceso a la 

información pública. Coordinador de tres libros relativos al tema de 

Transparencia y acceso a la información pública. 

 

De marzo de 2006 a mayo de 2014 se desempeñó como Comisionado 

Ciudadano Presidente del Instituto de Acceso a la Información Pública 

y Protección de Datos Personales del Distrito Federal. 

 

En mayo de 2014 recibió el nombramiento por parte del Senado 

mexicano como Comisionado del Instituto Federal de Acceso a la 

Información y Protección de Datos (IFAI), actualmente Instituto 

Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de 

Datos Personales (INAI). 



 

Comisionada Coordinadora Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: 

Gracias. 

 

Me permito pedirle al Presidente de la Coordinación de Transparencia 

de Campeche, el Comisionado Presidente Néstor Cervera Cámara, si 

hace entrega del reconocimiento por favor. 

 

Secretaria, si lee brevemente la semblanza. Y haremos entrega al 

Comisionado Adrián Alcalá, del reconocimiento al Comisionado 

Eugenio Monterrey Chepov. 

 

Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: El maestro Eugenio 

Monterrey Chepov es licenciado en economía, por la Universidad del 

Valle de México (UVM). 

 

De octubre de 2010 a mayo de 2014 fungió como Comisionado 

Presidente del ahora denominado Instituto de Transparencia, Acceso a 

la Información Pública y Protección de Datos Personales del Estado 

de México y Municipios (INFOEM). Asimismo, de julio de 2008 a 

octubre de 2010 se desarrolló como Comisionado de dicho Instituto. 

 

Ha publicado artículo especializados en revistas de gran 

reconocimiento nacional e internacional, y participado como ponente y 

asistente en múltiples seminarios, talleres, cursos y conferencias en 

México y el extranjero. 

 

Comisionada Coordinadora Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: 

Gracias. 

 

Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: Agradezco su 

intervención, Coordinadora. 

 

Se abre un espacio de diálogo, con la finalidad de que nuestros 

colegas tengan la oportunidad de expresarse en este reconocimiento 

entregado a los comisionados. 

 



No omito recordar que de acuerdo a lo establecido en el artículo 69 de 

los Lineamientos de las instancias del Sistema Nacional de 

Transparencia, se tiene tres minutos máximo para sus intervenciones. 

 

Comisionada: Mi voto es a favor. 

 

Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: Claro, 

Comisionada. 

 

¿Alguien más? 

 

Los que están de manera virtual. 

 

Comisionado Orlando. 

 

¿Alguien más? 

 

Comisionada Gilda. 

 

Comisionado Ricardo. 

 

¿Alguien más de manera virtual? 

 

Los comisionados que nos acompañan. 

 

Creo que son todos. 

 

Comisionada Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: La 

Comisionada Magda, de Quintana Roo. 

 

Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: Ah, Comisionada 

Magda, por supuesto. 

 

¿Alguien más de los que están de manera virtual? 

 

Creo que es todo, Coordinadora. 

 



Le cedo el uso de la voz a la maestra Teresa Dolz Ramos. 

 

Comisionada Teresa Dolz Ramos: Gracias, Secretaria. 

 

Buenas tardes. 

 

Solamente pedí el uso de la voz para decirle al maestro Oscar Guerra, 

para decirle al maestro Eugenio Monterrey, muchas gracias. Muchas 

gracias por esta trayectoria que han desarrollado en materia de 

acceso a la información, protección de datos personales. 

 

Muchas gracias por sus aportaciones, maestro Oscar Guerra, la 

Plataforma Nacional de Transparencia, por qué no decirlo, se le 

debemos a usted; muchas gracias porque quienes dedicamos nuestra 

vida, nuestro tiempo, nuestro esfuerzo para que este ejercicio sea 

efectivo, hoy contamos con una efectiva herramienta para que esto 

sea posible. 

 

Quiero comentarles que yo era la Secretaria Ejecutiva de esta 

Comisión de Transparencia en el 2006, y conocí al Comisionado 

Presidente del entonces InfoDF. Y de usted Comisionado siempre, 

porque le habló de usted por respeto, por ese precisamente, ese 

respeto que le tengo por todo lo que me ha enseñado, porque gracias 

a él aprendí qué era la métrica de la transparencia, porque el día que 

me pararon a defender los resultados de la región, él me enseñó 

cómo, cuándo y dónde. 

 

Muchas gracias Comisionado, porque siempre estuvo pendiente de 

nuestras necesidades y siempre estuvo pendiente para atender 

nuestras necesidades. 

 

Gracias de verdad le doy, porque yo en lo personal aprendo y creo 

que seguiré aprendiendo de  usted. 

 

Muchísimas gracias Comisionado, yo sé que todo lo que usted haga y 

después del último día de marzo, seguirá siendo un éxito, como todo 

lo que ha hecho hasta ahora. 



 

Por supuesto, quiero pedirles, maestro Adrián, que le comente al 

Comisionado Eugenio Monterrey, a él también lo conocí cuando él 

estaba en el INFO, perdón, estaba en el Instituto de Transparencia del 

Estado de México, y yo era la Secretaria Ejecutiva de esa Comisión. 

 

Él me enseñó a llevar con tranquilidad, con ese carácter que tiene el 

Comisionado Eugenio Monterrey de afrontar las cosas y de afrontarlas 

bien, con la mayor paciencia y seguridad del mundo. 

 

Tengo la oportunidad ahora como Comisionada, digo, lo tuve también 

como Secretaria Ejecutiva y enlace de la Comisión de Capacitación, 

pero ahora tengo todavía en la Red nacional la oportunidad también 

de estar con él y la verdad es que, al igual que con el maestro Oscar 

Guerra, lo único que hago es aprender, aprender y aprender de 

Eugenio Monterrey. 

 

Muchísimas gracias, todo mi afecto para ustedes, maestro Oscar 

Guerra, para el maestro Eugenio Monterrey. Muchísimas gracias por 

transmitirle este mensaje, maestro Adrián. 

 

Realmente concluyo así como inicie, muchas, muchas gracias. 

 

Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: Muchas gracias, 

Comisionada Tere. 

 

Le cedo el uso de la voz a la Comisionada Gilda, del estado de 

Yucatán. 

 

Comisionada María Gilda Segovia Chab: Sí. Gracias, Secretaria. 

 

Buenas tardes. 

 

Únicamente, Comisionado Oscar Guerra, y decirle también al 

Comisionado Adrián Alcalá que le llevara el mensaje al Comisionado 

Eugenio Monterrey. A nombre del Pleno del INAIP Yucatán y de todo 

el Instituto, todos los que trabajan en el Instituto Estatal de 



Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos 

Personales del estado de Yucatán, también decirles gracias, han sido 

grandes maestros. 

 

Decía Antonio Gramsci, un filósofo, que todo aquel que tiene la fortuna 

de acceder al conocimiento, tiene el deber de compartirlo con aquellos 

que no tuvieron la misma fortuna. Y ustedes comisionados, usted 

Comisionado Oscar Guerra, lo han hecho y lo ha hecho muy bien 

durante estos años en el camino de la transparencia, como 

Comisionado de un órgano local y hoy como Comisionado del órgano 

nacional. 

 

Es usted y también el Comisionado Eugenio, han sido grandes 

maestros, y las nuevas generaciones de comisionados se los 

agradecemos mucho, por lo que han hecho para enseñarnos como 

comisionados, cómo un comisionado debe servir y debe asumir el 

cargo y la responsabilidad que todo servidor público y servidora 

pública debe tener, que es entregarse y dar toda su capacidad y toda 

su entrega para lo que hace. 

 

Sin duda, Comisionado Oscar Guerra, hoy viendo los resultados de la 

Plataforma Nacional de Transparencia, constatamos esta entrega suya 

hacia el servicio. 

 

Gracias por esta entrega y gracias por ser un gran maestro para 

nosotros los comisionados y las comisionadas del Sistema Nacional 

de Transparencia, y por los resultados que se han obtenido. La 

ciudadanía mexicana lo agradece, estoy segura. 

 

Hace un momento nos exponía las maravillas de la Plataforma 

Nacional de Transparencia, pero detrás de eso hay un gran trabajo y 

también una gran enseñanza. 

 

Muchísimas gracias, Comisionado Oscar Guerra; muchísimas gracias 

al Comisionado Eugenio Monterrey. 

 

Buenas tardes. 



 

Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: Muchas gracias, 

Comisionada Gilda. 

 

Cedo el uso de la voz al Comisionado Ricardo, del estado de Tabasco. 

 

Comisionado Ricardo León Caraveo: Muchas gracias. 

 

Lo primero es el agradecimiento institucional por las aportaciones y 

colaboración que siempre tuvimos de Oscar Guerra Ford y Eugenio 

Monterrey Chepov. 

 

En estos momentos cabe una reflexión que viene en un libro de Luis 

González y González, que se llama La Ronda de las Generaciones.  

 

No pudiéramos entender este momento sin los que estuvieron atrás de 

este Pleno del INAI, sin los que estuvieron atrás o antes que Oscar; ni 

podrá entenderse lo que viene sin las aportaciones de Oscar, Eugenio 

Monterrey y los diferentes integrantes del Pleno del INAI, de las 

comisionadas y de los comisionados. 

 

Porque toda esta ronda de generaciones lo que va haciendo es 

fortalecer la institución, y quienes dejen la estafeta o quienes dejan 

estas responsabilidades y los que llegan a asumirlas, el primer valor 

es la dimensión política, la dimensión jurídica y la dimensión histórica 

de la responsabilidad que se va asumiendo. 

 

En ese orden de ideas, está claro y es evidente la aportación que han 

dejado Eugenio Monterrey Chepov y Oscar Guerra Ford, en esa 

tesitura la institución inicia o el concepto de transparencia si bien es 

cierto, inicia ya formalmente desde el 2002, pero tiene antecedentes 

en la década de los setenta y ha sido una gestión permanente de 

varias generaciones y de varias mentes.  

 

A ellos les tocó iniciar en una de las reformas más significativas de la 

historia de la Transparencia en México, y han cumplido con su 



momento histórico en la dimensión y en las circunstancias que les 

corresponden. 

 

En ese orden de ideas, se les reconoce el mérito, las aportaciones, la 

calidad humana con la que se comportaron con todos los integrantes 

del Sistema Nacional de Transparencia. E insisto, lo que viene no se 

podría entender sin ellos. 

 

Y lo que hoy está tampoco se pudiera entender sin los que estuvieron, 

como un Alonso Lujambio que alguna vez lo comentó Oscar en una de 

sus múltiples pláticas con los comisionados, o sin Jacqueline 

Peschard, o sin Gerardo Laveaga Rendón, por mencionar a algunos, y 

una disculpa por los que no menciono, o una disculpa a los que no 

menciono. 

 

Pero todo esto es un trabajo de muchas mentes, de muchas personas 

y de muchas buenas voluntades que se van sumando para construir 

una institución. 

 

En este orden de ideas, tanto  Eugenio, como Oscar aportaron, de 

acuerdo al momento histórico y con la honorabilidad que siempre les 

caracterizó. 

 

Muchas gracias Oscar, y muchas gracias Eugenio. 

 

Gracias. 

 

Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: Muchas gracias, 

Comisionado Ricardo. 

 

Cedo el uso de la voz a la Comisionada del estado de Quintana Roo, 

Magda. 

 

Comisionada Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Muchas 

gracias, Rosi. 

 



Quisiera comentar que al entrar al mundo de la Transparencia, que no 

tengo mucho, había escuchado mucho hablar de Oscar y Eugenio, y 

realmente se quedaron cortos, y lo digo de verdad de corazón, con 

todo lo que me decían. 

 

Son unas personas con un corazón enorme, unas personas de las que 

he aprendido mucho, de las que sinceramente dejan una huella 

enorme en la gente que los conoce, que los trata, tanto en lo personal, 

como en lo profesional. 

 

No tengo palabras para agradecer todo el apoyo, todo el 

acompañamiento que a Quintana Roo le han dado, que a mí en lo 

personal me han apoyado. 

 

Oscar, maestro, de verdad lo digo, en todo el tema de la Plataforma  

yo no estaba en la Comisión de Tecnologías anteriormente, pero 

bueno, estoy fascinada cómo lo dices, cómo al platicar sobre el tema 

de la Plataforma te metes a un mundo que realmente enamora a 

cualquiera que no conoce la Plataforma. 

 

De verdad, agradezco muchísimo todo el apoyo, todo el 

acompañamiento que me has dado, en lo personal he aprendido 

mucho de ti, te admiro; y estoy segura que tienes un camino muy largo 

por recorrer. Y bueno, yo creo que todos los que te conocemos, de 

verdad te vamos a extrañar, pero nos vamos a seguir viendo en el 

camino, no importa desde estés, estás en nuestro corazón y sé que 

vamos a continuar caminando contigo desde donde ahora te toque 

estar. 

 

De verdad cuentas con Quintana Roo, cuentas conmigo, todo mi 

cariño y todo el apoyo siempre para ti, querido Oscar. 

 

No tengo palabras para agradecer de verdad todo lo que he aprendido 

de su conocimiento. Muchas gracias y te deseo lo mejor, y sé que 

seguimos en este camino y nos vamos a seguir viendo. 

 

Un abrazote, querido Oscar, de verdad. 



 

Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: Muchas gracias, 

Comisionada. 

 

Cedo el uso de la voz al Comisionado Presidente del estado de 

Quintana Roo, Orlando. 

 

Comisionado José Orlando Espinosa Rodríguez: Siempre dicen 

que ser de los últimos no es fácil porque ya se ha dicho todo lo que se 

tiene que decir, y aunque creo que efectivamente todo lo que se 

pudiera tener que decir de dos grandes compañeros como son 

Eugenio y Oscar, ya se ha dicho, sigo pensando que es poco. 

 

Me sumo al agradecimiento de todos y cada uno de la Región Sureste, 

que somos los que estamos en este momento. 

 

Para ti Oscar, para que se le haga llegar a Eugenio, ustedes saben 

que Quintana Roo, al igual que los otros estados de la región, siempre 

hemos contado con el apoyo del INAI y, en lo particular, de los 

comisionados Oscar y Eugenio, a los cuales conozco desde el 2010 

que empecé en estos temas y como siempre se ha dicho ya en 

algunos reconocimientos anteriores, han sido los hermanos mayores 

en el tema de la Transparencia, aún antes de estar en el INAI.  

 

Por eso me tuve que parar, porque un reconocimiento se tiene que 

hacer de pie. Felicidades. 

 

Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: Muchas gracias, 

Comisionado Orlando. 

 

Coordinadora, le informo que se ha agotado las intervenciones en este 

punto. 

 

Es cuanto. 

 

Comisionada Coordinadora Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: 

Muchas gracias, comisionada. 



 

Honor a quien honor merece, Oscar. Muchas gracias por estar aquí 

presente, muchas gracias por aceptar este reconocimiento de quienes 

formamos parte de la Región Sureste. 

 

Como bien lo decía Orlando, a cada uno de los estados que estamos 

aquí presentes, órganos garantes y locales de las entidades del 

sureste, nos ha estado apoyando en toda tu trayectoria, y estamos 

seguros que así seguirá siendo. 

 

No sé si quieras hacer uso de la voz. 

 

Comisionado Oscar Guerra Ford: Muy muy rápido, ya he hablado 

mucho. 

 

A nombre de Eugenio y un servidor, simplemente agradecerles, creo 

que las palabras que he tenido, que tenemos para todos ustedes es 

agradecimiento; hemos trabajado conjuntamente, estos no son logros 

de nadie en lo individual, sino son logros en conjunto, a cada quien le 

toca mover determinados resortes, pero la maquinaria es digamos, 

una maquinaria muy grande que todos tenemos que hacer nuestra 

parte. 

 

De verdad, lo hemos platicado Eugenio y yo, nos llevamos muchas, 

muchas experiencias, muchas vivencias, muchos aprendizajes, 

también hemos aprendido muchísimo. Pero sobre todo, nos llevamos 

una gran familia, una gran familia de amigos, amigas que hemos 

hecho a lo largo de todos estos años. 

 

Simplemente decirles que estamos a sus órdenes y que sabemos que 

este Sistema Nacional de Transparencia, a través de los diversos 

órganos garantes, estatales y nacional, seguirán trabajando por 

fortalecer estos derechos que finalmente es para beneficio, y eso hay 

que transmitirlo y hacerlo cada vez más palpable de todos los 

mexicanos y sobre todo de aquellos, de los más desfavorecidos. 

 



Un agradecimiento de parte de mi compañero Eugenio y de un 

servidor. 

 

Muchísimas gracias. 

 

Comisionada Coordinadora Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: 

Muchas gracias. 

 

En seguimiento al orden del día y en desahogo del punto número 

cinco, referente a la aprobación del Acta de la Segunda Sesión 

Extraordinaria de la Región Sureste, celebrada el pasado 8 de febrero 

y que también fue circulada al correo de quienes integramos esta 

región, solicito Secretaria que someta a consideración de todos y 

todas la dispensa de la lectura y aprobación, en un mismo acto. 

 

Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: Con gusto, 

Coordinadora. 

 

Solicito a los presentes que estén a favor de la dispensa de la lectura 

del acta, manifestarlo levantando la mano. 

 

Los que estén en contra de la dispensa de la lectura del acta, favor de 

manifestarlo en forma oral y levantando su mano. 

 

Gracias. 

 

Le informo que por unanimidad de votos, fue aprobada la dispensa de 

la lectura del Acta de la Segunda Sesión Extraordinaria de la Región 

Sureste, celebrada el 8 de enero de 2022. 

 

Comisionada Coordinadora Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: 

Gracias, Comisionada Secretaria. 

 

En atención al punto número seis del orden del día, referente a la 

presentación del acuerdo del Convenio de Colaboración en Materia de 

Gobierno, en coordinación con la Comisión de Gobierno Abierto de la 

Red Nacional de CPCs, presidida por el doctor Ricardo Alberto Ríos 



Zenteno, Consejero de Participación Ciudadana del estado de 

Chiapas, me permitiré muy brevemente informarles a quienes se 

encuentran aquí presentes y a quienes integran la Región Sureste 

que, una vez que terminemos esta Sesión Ordinaria, firmaremos este 

Acuerdo de Coordinación con cinco órganos garantes locales, de los 

seis que integramos la Región Sureste. 

 

Es así que se sumará a este acuerdo Campeche, Yucatán, Tabasco, 

Veracruz y, por supuesto, Quintana Roo, como lo pueden ver en 

pantalla. 

 

El objetivo del acuerdo es establecer una coordinación de apoyo, 

asesoría, consultoría, opiniones, capacitación, estudios e 

investigaciones en el ámbito de sus respectivas competencias y 

capacidades entre los órganos garantes locales participantes, cinco de 

los seis de la Región Sureste. 

 

Es de verdad un honor que estemos aquí, que tengan conocimiento de 

este acuerdo, que estamos también en la Región Sureste avanzando, 

no sólo en las obligaciones emanadas de las leyes de Transparencia, 

sino ir más allá en el tema de Transparencia proactiva y Gobierno 

abierto, donde podamos permitir la participación de la ciudadanía. 

 

Sería cuanto. 

 

Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: Agradecemos su 

intervención, Coordinadora. 

 

Ahora me permito abrir un espacio de diálogo, con la finalidad de que 

nuestros compañeros tengan oportunidad de expresarse. 

 

No omito recordar que de acuerdo con lo establecido en el artículo 69 

de los Lineamientos de las Instancias del Sistema Nacional de 

Transparencia, se tiene tres minutos máximo para sus intervenciones. 

 

Comisionada Coordinadora Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: De 

no haber intervenciones, daría seguimiento al punto siete y ocho del 



orden del día, referente a la Presentación de los Resultados del 

diagnóstico de los organismos garantes de la Región Sureste; y del 

número ocho, que es la Presentación de los Avances de la 

certificación C1428, Verificación del cumplimiento de las obligaciones 

de transparencia de las personas servidoras públicas adscritas a los 

órganos garantes que integran la Región Sureste. 

 

Si me permiten quienes integramos la Regio Sureste, para poder 

agilizar esta Sesión, les será remitido estas dos presentaciones que 

tenemos preparadas para que se den por enterados y de 

conocimiento. 

 

Sería cuanto, Secretaria, para dar continuidad. 

 

Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: Agradecemos su 

intervención, Coordinadora. 

 

Me permito nuevamente abrir un espacio a nuestros compañeros para 

que tengan la oportunidad de expresarse. 

 

No omito recordar que de acuerdo con lo establecido en el artículo 69 

de los Lineamientos de las Instancias del Sistema Nacional de 

Transparencia, que tienen tres minutos máximo para sus 

intervenciones. 

 

Coordinadora, no hay intervenciones. 

 

Comisionada Coordinadora Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: 

Muchas gracias. 

 

No se enlistaron asuntos generales, entonces me permito desahogar 

el último punto del orden del día, referente al cierre de la Sesión. 

 

Habiendo agotado todos los puntos enlistados para esta Sesión 

Ordinaria, y siendo las 13:00 horas con 27 minutos del día 29 de 

marzo del 2022, se declara formalmente Clausurada la Primera Sesión 



Ordinaria de la Región Sureste del Sistema Nacional de 

Transparencia. 

 

No sin antes agradecer a los comisionados del INAI que se encuentran 

aquí presentes, al Comisionado Oscar Guerra, al Comisionado Adrián 

Alcalá, al Comisionado Francisco Acuña y, por supuesto, a nuestra 

Coordinadora de Órganos Garantes del Sistema Nacional de 

Transparencia, Luz María Mariscal. 

 

Muchas gracias también a quienes integran esta región, a quienes se 

encuentran de manera presencial y de manera virtual y, por supuesto, 

a nuestros respectivos equipos locales y al equipo de la Secretaría 

Ejecutiva del Sistema Nacional de Transparencia, por el apoyo que 

nos brindan para poder llevar a cabo esta Sesión de manera híbrida, 

aquí presentes en Campeche y de manera virtual. 

 

Hasta pronto. Y que tengan una excelente tarde. 

 

Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares: Gracias. 

 

Comisionada Coordinadora Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: En 

cinco minutos estaremos ya suscribiendo este Acuerdo. 

 

Les agradezco mucho a todas y a todos su asistencia.  

 

Muchas gracias. 

 

- - -o0o- - - 

   


